

省委常委会召开会议

认真传达学习习近平总书记重要讲话精神 研究推动金融高质量发展 部署推进主题教育、农村供水等工作

黄坤明主持会议

新快报讯 11月1日上午,省委常委会召开会议,认真传达学习习近平总书记在中央政治局会议上的重要讲话精神、习近平总书记在中央金融工作会议上的重要讲话和中央金融工作会议精神、习近平总书记在同中华全国总工会新一届领导班子成员集体谈话时的重要讲话和中国工会第十八次全国代表大会精神,研究我省贯彻落实意见。会议同时套开省委主题教育领导小组会议,传达学习中央主题教育领导小组有关会议精神,听取我省主题教育工作情况汇报,研究部署下一步工作。会议还研究了制定《广东省农村供水条例》有关工作。省委书记黄坤明主持会议并讲话。

会议强调,要深入学习贯彻习近平总书记在中央政治局会议上的重要讲话精神,深刻认识在东北振兴战略实施20周年之际,党中央制定出台支持东北全面振兴的一揽子政策,对于推动东北走出一条高质量发展、可持续振兴的新路的重要意义,深入领会把握总书记、党中央的战略意图,主动谋划对接落实的具体举措,更好服务国家发展大局。要以《关于进一步推动新时代东北全面振兴取得新突破若干政策措施的意见》出台为契机,进一步深化同东北地区的交流合作,充分用好广东与黑龙江对口合作工作机制,落实好与东北三省及内蒙古签订的战略合作框架协议,推动优势互补,增加经济纵深,携手扩大对外开放,

共同抢抓机遇、加快发展。要学习借鉴推动东北全面振兴的新思路、新办法、新举措,积极运用到广东改革发展的具体实践中,研究实施更多创新型、引领型改革,推动加快形成新质生产力,不断增强发展新动能。

会议指出,习近平总书记在中央金融工作会议上的重要讲话,科学回答了金融事业发展的一系列重大理论和实践问题,是习近平经济思想的重要组成部分,是马克思主义政治经济学关于金融问题的重要创新成果,为新时代新征程推动金融高质量发展提供了根本遵循和行动指南。我们要认真学习领会,深刻把握中国特色金融发展之路“八个坚持”的基本要义、金融工作的政治性和人民性要求、建设金融强国的目标和任务,坚定不移走中国特色金融发展之路,扎扎实实做好广东金融工作,助力广东高质量发展迈上新台阶。要围绕高质量发展首要任务,持续优化金融服务,做好科技金融、绿色金融、普惠金融、养老金融、数字金融五篇文章,做强金融机构、优化市场体系,疏通资金进入实体经济的渠道,推进金融高水平开放,探索粤港澳金融市场深度互联互通。要落实金融监管责任,着力防范化解金融风险,全面加强金融市场监管,促进金融与房地产良性循环,及时处置中小金融机构风险,牢牢守住不发生系统性金融风险的底线。要加强党对金融

工作的全面领导,锻造忠诚干净担当的高素质专业化金融干部队伍,更好落实属地责任、发挥作用。

会议强调,要深入学习贯彻习近平总书记在同中华全国总工会新一届领导班子成员集体谈话时的重要讲话精神,坚持全心全意依靠工人阶级的根本方针,奋力开创新时代广东工会工作新局面。要始终坚持党对工会工作的全面领导,坚定维护以习近平同志为核心的党中央权威和集中统一领导,坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,教育引导广大职工坚定不移听党话、跟党走。要团结动员广大职工群众积极投身中国式现代化的广东实践,围绕省委“1310”具体部署特别是制造业当家施展才干,大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,打造一支高素质劳动大军。要发挥好工会组织的桥梁纽带作用,全心全意为广大职工群众服务,认真履行维权服务基本职责,推动构建和谐劳动关系。要继续深化工会改革和建设,突出抓好基层基础工作,切实提升基层工会的引领力、组织力、服务力。全省各级党委要加强对工会和工会工作的领导,各级政府要积极帮助工会解决职工群众的实际困难和问题,各级工会要落实全面从严治党要求,推动工会系统党的建设高质量发展。

会议充分肯定我省第二批主题教育实现良好开局,强调要深入学习贯彻

习近平总书记关于第二批主题教育的重要讲话、重要指示精神,坚决落实党中央部署要求,接续抓好第二批主题教育,把各项工作做深入、做细致、做到位,确保取得高质量、好效果。要加大工作力度,强化精准指导、问题导向、典型示范和统筹协调,坚持把“四下基层”作为重要抓手,一体推进理论学习、调查研究、推动发展、检视整改、建章立制等重点措施,推动主题教育各项任务落实落地。省委主题教育领导小组要继续发挥好牵头抓总、领导把关作用,市、县党委发挥好“关键层级”的作用,各行业主管部门党组(党委)要强化具体指导,省委巡回督导组要深入基层一线真督实导,合力抓好主题教育。

会议指出,制定出台《广东省农村供水条例》,是贯彻落实习近平总书记关于农村供水工作重要指示精神的具体行动,是深入实施乡村振兴战略和“百千万工程”的重要举措,对于保障农村供水安全、改善农村居民生活条件、促进农业农村现代化具有重要意义。要围绕抓好条例的组织实施,抓紧完善相关配套政策,加强宣传解读,营造支持农村供水工作、保护农村供水工程的良好氛围。要以条例制定实施为牵引,加快打造以大水源、大管网为主,多源并用、安全稳定的供水保障体系,推动全省农村供水高质量发展。

会议还研究了其他事项。
(徐林 骆晓骅 岳宗)

中国第40次南极科学考察队出发 将建第三个常年考察站

据新华社电 11月1日上午,在雄浑悠长的汽笛声中,由自然资源部组织的中国第40次南极科学考察队搭乘3艘船出发,踏上为期5个多月的科考征程。国家海洋局极地考察办公室副主任龙威介绍:“建设罗斯海新站是本次考察最突出的亮点。”

科考队由460多人组成 共3艘船保障

龙威介绍,我国南极科考任务首次由3艘船保障,“雪龙”号和“雪龙2”号极地科考船从上海出发,主要执行科学考察、人员运送和后勤补给任务;“天惠”轮货船从江苏张家港出发,主要承担新科考站建设物资运送任务。考察队由来自国内80余家单位的460多人组成。

本次科考内容丰富。中国第40次南极科学考察队领队、首席科学家张北辰表示,考察队将围绕气候变化对南极生态系统的影响与反馈开展调查,依托“雪龙”号和“雪龙2”号船分别在东南极普里兹湾、宇航员海,西南极罗斯海、阿蒙森海及南极半岛邻近海域开展生物生态、水体环境、沉积环境、大气环境及污染物分布综合调查监测。

同时,考察队将依托昆仑站、中山站、长城站开展生态系统、近岸海洋环境、土壤环境、地质环境、大气环境、雪冰环境、空间环境综合调查监测,深入研究南极在全球气候变化中的作用。



■罗斯海新站效果图。(图片来源:央视)

■11月1日,“天惠”轮货船准备驶离张家港港。 新华社发

此外,考察队还将开展国际南极科学前沿领域合作研究,实施与挪威、澳大利亚等多国合作的恩德比地航空调查任务,探究南极冰盖接地带这一关键数据空白区域的冰—海—基岩相互作用,支持冰盖物质平衡的精确评估和不稳定性研究。考察队还将与美国、英国、澳大利亚、意大利、韩国、俄罗斯、智利等国的科考队员开展后勤保障方面的国际合作。

新站超5000平方米 造型为南十字星

龙威表示,新站是新时代我国建立的第一个常年考察站,也是继长城站、中

山站之后第三个常年考察站,是我国在南极的第五个考察站。

据龙威介绍,新站位于罗斯海沿岸区域,建筑面积5244平方米,主体设计为南十字星造型,设计理念源自中国航海家郑和下西洋用来导航的南十字星。建成后预计可容纳度夏队员80人,越冬队员30人,计划用于开展大气环境、海洋基础环境、生物生态等多圈层、多学科的观测和科学研究工作。

“从所处区域看,新站具有岩石圈、冰冻圈、生物圈、大气圈等典型自然地理单元集中相互作用的特征。”龙威认为,新站通过开展海洋生态、海冰、冰川、海

平面、大气、地球物理、高空大气物理等调查、观测监测,将为评估南极生态环境和气候变化提供基础支撑。

此外,新站通过开展罗斯海区域陆、海、冰川以及干谷、横贯山脉等南极关键内陆区域等多学科综合科学调查,将了解上述区域自然特征提供支撑;与有关国家一道对恩克斯堡岛南极特别保护区进行管理、开展罗斯海海洋保护区生态监测,将为保护南极生态环境作出贡献,为我国参与南极国际治理提供支撑。建设完成后,新站还将与周边其他国家科考站开展南极科学考察及保障相关的国际合作。